



УСТАНОВА АДУКАЦЫІ «МАЗЫРСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ
ПЕДАГАГІЧНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ І.П.ШАМЯКІНА»

УЗГОДНЕНА
Прарэктар па навуковай рабоце

ЗАЦВЯРДЖАЮ
Першы прарэктар


Т.У. Паліева
18.06. 2020


М.А. Лебедзеў
12.06. 2020



АКТ 17

аб укараненні вынікаў НДР у навучальна-выхаваўчым працэсе
Сапраўдны акт складзены аб выкарыстанні ў вучэбным працэсе
распрацоўкі: матэрыялы манаграфіі «Малая і вялікая радзіма ў
анамастыконе пісьменнікаў»,

выкананай у межах дысертацыйнага даследавання па тэме
«Анамастычная прастора беларускай мастацка-біяграфічнай прозы другой
паловы XX – XXI стст.» (зацв. загадам рэктара УА МДПУ імя
І. П. Шамякіна ад 28.12.2017 № 1254) і НДР «Уласныя імёны ў соцыуме,
творах мастацкай літаратуры, фальклоры: іх мастацка-эстэтычныя,
жанраўтваральныя і тэкстаўтваральныя функцыі ў розныя перыяды» (№ ДР
20160336 ад 16.03.2016).

Распрацоўка апрабавана ў адукацыйным працэсе кафедры
спецыяльнай педагогікі і методык дашкольнай і пачатковай адукацыі
факультэта дашкольнай і пачатковай адукацыі ў 2019–2020 навучальным
годзе.

Распрацоўка ўкаранёная ў працэс выкладання вучэбных дысцыплін
“Радзімазнаўства: Мазыршчына” спецыяльнасцей: 1-01 02 01 Пачатковая
адукацыя, 1-01 01 01 Дашкольная адукацыя, 1-03 03 01 Лагапедыя;
“Успрыманне фальклорных тэкстаў вучнямі пачатковых класаў” і
“Актуальныя праблемы методыкі выкладання ў пачатковых класах”
спецыяльнасці 1-01 02 01 Пачатковая адукацыя; “Беларуская дзіцячая
літаратура” спецыяльнасцей: 1-01 02 01 Пачатковая адукацыя, 1-01 01 01

і дазваляе паглыбляць і ўдасканальваць веды пра Бацькаўшчыну,
выкарыстоўваючы мясцовыя факты, спалучаючы іх з набытымі ведамі на
занятках гісторыі, літаратуры, абагульняючы і ўводзячы ў змест навучання
элементы краязнаўства, этнаграфіі, сучаснай лінгвістычнай, гістарычнай і
грамадскай думкі.

Дэкан факультэта дашкольнай
і пачатковай адукацыі



Б.А. Крук

Загачык кафедры спецыяльнай педагогікі
і методык дашкольнай і пачатковай адукацыі

В.Я. Барысенка

Супрацоўнікі, якія выкарыстоўвалі распрацоўку: прафесар В.В.Шур, дацэнт
Б.А. Крук, дацэнт В.Я. Барысенка, дацэнт А.В. Солахаў

АПІСАННЕ АБ'ЕКТА УКАРАНЕННЯ

Распрацоўка – матэрыялы манаграфіі «Малая і вялікая радзіма ў анамастыконе пісьменнікаў»

1. Кароткая характарыстыка аб'екта ўкаранення і яго прызначэння.

У манаграфіі праведзена сістэматызацыя і апісанне анамастычнай лексікі беларускай мастацкай літаратуры і эсэістыкі ХХ – ХХІ стст. на прыкладах з твораў пісьменнікаў-ураджэнцаў Палесся – І. Мележа, І. Навуменкі, І. Шамякіна, а таксама Я. Коласа, Ул. Караткевіча, Ф. Янкоўскага, В. Карамазова і інш. Праз выбар і апісанне адпаведных онімаў «малой радзімы» ў творчасці названых аўтараў выяўлены найбольш тыповыя спосабы іх ўключэння і тлумачэння ў мастацкіх тэкстах, разгледжаны лексіка-стылістычныя і функцыянальныя асаблівасці такіх адзінак, вызначаны іх кантэкстуальны патэнцыял і нацыянальна-рэгіянальная спецыфіка. Пададзены рэгіянальны аспект вывучэння і даследавання мовы і літаратуры, які мае важнае значэнне для фарміравання актыўнай грамадзянскай пазіцыі моладзі, павагі да багатай матэрыяльнай і духоўнай культуры Палесся і іншых рэгіёнаў.

2. Распрацоўшчыкі:

Шур В.В, доктар філалагічных навук, прафесар, прафесар кафедры беларускай і рускай філалогіі УА МДПУ імя І. П. Шамякіна;

Слівец В.Р., аспірант кафедры беларускай і рускай філалогіі УА МДПУ імя І.П. Шамякіна

3. Прозвішчы і ініцыялы выкладчыкаў, якія выкарыстоўвалі распрацоўку: прафесар Шур В.В., дацэнт Б.А. Крук, дацэнт В.Я. Барысенка, дацэнт А.В. Солахаў.

4. Тэрмін апрацы аб'екта ўкаранення: 2019/2020 навучальны год.

5. Дата і нумар пратакола пасяджэння кафедры, на якім акт аб укараненні і распрацоўка рэкамендаваны для далейшага выкарыстання.

Пратакол № 5 ад “ 13 ” снежня 2019 г.

6. Дата і нумар пратакола пасяджэння кафедры, на якім акт аб укараненні і распрацоўцы адобраны для далейшага выкарыстання.

Пратакол № 9 ад “ 16 ” красавіка 2020 г.

7. Дата і нумар пратакола савета факультэта, на якім адобраны акт аб укараненні і распрацоўка рэкамендавана для далейшага выкарыстання.

Пратакол № 11 ад “ 23 ” красавіка 2020 г.

Дэкан факультэта дашкольнай і пачатковай адукацыі



Б.А. Крук

Загадчык кафедры спецыяльнай педагогікі і методык дашкольнай і пачатковай адукацыі

В.Я. Барысенка

Распрацоўшчыкі:



В.В. Шур

В.Р. Слівец